

Секция «Журналистика»

Отечественная благотворительная журналистика начала XX века: журнал «Призрение и благотворительность в России» (1912-1917)

Дюар Катрин Викторовна

Студент

*Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет,
Медиаиндустрии, Санкт-Петербург, Россия*

E-mail: Kontr-katrin@rambler.ru

Ярким примером благотворительной периодики начала XX века является журнал «Призрение и благотворительность в России». Этот журнал во многом опережал своё время и был одним из самых влиятельных и популярных. Он был создан Всероссийским союзом учреждений, обществ и деятелей по общественному призрению. Председателем правления союза был избран приват-доцент Санкт-Петербургского университета С.К. Гогель. Главной целью этой общественной организации являлось объединение всех сил, занятых в стране благотворительной деятельностью.

Первым «уполномоченным по изданию» и его редактором стал П. С. Кукуранов, директор Исправительно-воспитательного приюта для девочек имени Александра III. Журнал издавался в Петербурге. Первоначально он назывался «Общественная и частная благотворительность в России». Первый номер журнала вышел в свет в феврале 1912 года.

Журнал «Призрение и благотворительность в России» привнес в отечественное благотворение системность и способствовал его дальнейшему развитию. В частности, он занимался изучением вопросов общественного и частного призрения; активно пропагандировал идею бескорыстной помощи; широко освещал опыт благотворительной деятельности; содействовал созданию благотворительных организаций на местах; освещал работу международных конгрессов по благотворительности. В журнале печатались справочные материалы о законах и правительственных распоряжениях, объявления благотворительных обществ, ответы на вопросы читателей и т.д. Издание широко освещало не только работу Городских попечительств о бедных, но и детских приютов. В нем публиковались обзоры деятельности Императорского Человеколюбивого общества. Журнал регулярно знакомил читателей со статистикой пожертвований на благотворительные нужды и сообщениями Российского общества Красного Креста.

В 1913 журнал «Общественная и частная благотворительность в России» был переименован в «Призрение и благотворительность в России». Тогда же его редактором стал Г. Ф. Ракеев, один из учредителей Всероссийского союза учреждений, обществ и деятелей по общественному призрению.

Журнал изменил свой формат и стал состоять из общей части и тематических разделов. В общей части печатались материалы по наиболее важным вопросам призрения и благотворительности, например, статьи об установлении категорий лиц, подлежащих призрению; о разделении функций по общественному призрению между местным самоуправлением и государством; об упорядочении частной благотворительности; об определении источников финансирования благотворительной деятельности. В тематических разделах освещались такие вопросы, как: призрение детей, престарелых и

больных, оказание помощи раненым воинам, деятельность патронатов и исправительно-воспитательных заведений и т.д.

Журнал «Призрение и благотворительность в России» стремился убедить читателя в том, что благотворительность – неременная составляющая «народного здоровья». Благодаря этому изданию, внимание общественности было привлечено к проблеме укрепления здоровья «учащегося ребенка» и организации горячих завтраков для детей. В результате за период с 1908 по 1912 годы государственные ассигнования на начальные школы резко увеличились (с 9 до 42 млн. руб. в год).

В журнале широко освещались новые источники финансирования благотворительной деятельности, в том числе и те, которые предлагали сами читатели. Например, процент с объявлений, афиш, рекламы; отчисление небольшой части платы пассажиров за постельное белье в поездах, а также за справки по телефону. По сути, предложения такого рода актуальны и сегодня, поскольку они хорошо «вписываются» в современную модель CRM - социального ответственного маркетинга.

В 1917 году журнал прекратил свое существование: он был закрыт большевиками по причине «ненадобности», как и все российские благотворительные издания. В современной России традиции благотворительной деятельности не только возродились, но и получили свое дальнейшее развитие. Однако отечественная благотворительная периодика пока еще находится в упадке и не способна объединить усилия тех организаций, фондов и частных лиц, которые могут оказать реальную благотворительную помощь нуждающимся в ней. Поэтому такие издания начала XX века, как журнал «Призрение и благотворительность в России», который внес большой вклад в становление и развитие лучших традиций отечественной благотворительности, сегодня вызывают особый интерес.